
 

 

                         

 

 

 

 

 

Ata da Quinquagésima Sétima Sessão Ordinária 

do Primeiro Período Legislativo da Câmara 

Municipal de Cabo Frio, realizada no dia 

20(vinte) de setembro do ano de 2018(dois mil e 

dezoito).--------------------------------------------------------- 

Às dezoito horas do dia 20(vinte) de setembro do ano de 2018(dois mil e dezoito) sob 

a Presidência do Vereador Achiles Almeida Barreto Neto e com a ocupação da 

Primeira Secretaria pelo Vereador  Luis Geraldo Simas de Azevedo, reuniu-se 

Ordinariamente a Câmara Municipal de Cabo Frio. Além desses, responderam a 

chamada regimental os seguintes Vereadores: Adeir Novaes, Alexandra dos Santos 

Codeço, Guilherme Aarão Quintas Moreira, Leticia dos Santos Jotta, Oséias Rodrigues 

Couto, Rafael Peçanha de Moura, Rodolfo Aguiar de Faria, Silvio David Pio Oliveira e 

Vagne Azevedo Simão. Havendo número regimental, o Senhor Presidente declarou 

aberta a 140ª (CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 15ª 

(DÉCIMA QUINTA) LEGISLATURA (2017 - 2020) - 29ª PERÍODO (01/01/2017  À  

31/12/2018)  DE  20  DE  SETEMBRO  DE 2018. Cumprido o rito regimental, o Senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário a leitura do Expediente que 

constou do seguinte: EM CONFORMIDADE COM O ART. 71, ITEM 1 DO 

REGIMENTO INTERNO: LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA: 18/09/2018; 

ENTREGA DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS, AUTOR: VEREADORA 

LETÍCIA JOTTA - OUTORGADO: SR. ANTÔNIO JOSÉ DE ATHAYDE JÚNIOR; 

TRIBUNA LIVRE - RESOLUÇÃO Nº 442, DE 07 DE NOVEMBRO DE 1995 e 

RESOLUÇÃO 1.471 DE 03 DE MAIO DE 2018. ADECAF (ASSOCIAÇÃO DE 

DEFICIENTES DE CABO FRIO) REPRESENTANTE: IDALINA ARAÚJO 

(PRESIDENTE); VETO: 0042/2018 - ADRIANO GUILHERME DE TEVES MORENO, 

DISPÕE  SOBRE  VETO   TOTAL   OPOSTO   AO   PROJETO   DE   LEI   DE   

AUTORIA   DO   SENHOR VEREADOR VINÍCIUS CAETANO CORRÊA QUE “CRIA A 

NORMATIZAÇÃO DAS FEIRAS LIVRES COMUNITÁRIAS DE 

HORTIFRUTIGRANJEIROS NOS BAIRROS DO MUNICÍPIO DE CABO FRIO.”; 

VETO: 0043/2018 - ADRIANO GUILHERME DE TEVES MORENO, DISPÕE   SOBRE      

VETO   TOTAL   OPOSTO   AO   PROJETO   DE   LEI   DE   AUTORIA   DO   

SENHOR VEREADOR EMANOEL FERNANDES FREIRE DA SILVA QUE “INSTITUI 

O DIA MUNICIPAL DO TRABALHADOR EM PANIFICAÇÃO.”; VETO: 0044/2018 -

ADRIANO GUILHERME DE TEVES MORENO, DISPÕE   SOBRE   VETO   TOTAL   

OPOSTO   AO   PROJETO   DE   LEI   DE   AUTORIA   DA   SENHORA 

VEREADORA ALEXANDRA DOS SANTOS CODEÇO QUE “AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO A CRIAR,  NO  ÂMBITO  DA  REDE  PÚBLICA  MUNICIPAL,  O  

PROGRAMA  ESTATUTO  DO  IDOSO  NAS ESCOLAS.”; VETO: 0045/2018 -

ADRIANO GUILHERME DE TEVES MORENO, DISPÕE   SOBRE   VETO   TOTAL   
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OPOSTO   AO   PROJETO   DE   LEI   DE   AUTORIA   DA   SENHORA 

VEREADORA  ALEXANDRA  DOS  SANTOS  CODEÇO  QUE  “ESTABELECE  

NORMAS  PARA ORGANIZAÇÃO DOS ESPAÇOS DAS BIBLIOTECAS PÚBLICAS, 

EM ÂMBITO MUNICIPAL VISANDO A INCLUSÃO DOS DEFICIENTES VISUAIS E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS; VETO: 0046/2018 - ADRIANO GUILHERME DE TEVES 

MORENO, DISPÕE   SOBRE   VETO   TOTAL   OPOSTO   AO   PROJETO   DE   LEI   

DE   AUTORIA   DO   SENHOR VEREADOR EMANOEL FERNANDES FREIRE DA 

SILVA QUE “DISPÕE SOBRE A IMPLANTAÇÃO DE CÂMERAS DE SEGURANÇA E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.”; VETO: 0047/2018 - ADRIANO GUILHERME DE 

TEVES MORENO, DISPÕE   SOBRE   VETO   TOTAL   OPOSTO   AO   PROJETO   

DE   LEI   DE   AUTORIA   DA   SENHORA VEREADORA ALEXANDRA DOS 

SANTOS CODEÇO QUE “DISPÕE SOBRE A IMPLANTAÇÃO DO PROGRAMA GUIA 

MIRIM DE TURISMO NO MUNICÍPIO DE CABO FRIO.”; VETO: 0048/2018 - 

ADRIANO GUILHERME DE TEVES MORENO, DISPÕE SOBRE VETO TOTAL 

OPOSTO AO PROJETO DE LEI DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO QUE 

“DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DA CIDADE - CONCID.”; 

PROJETO DE LEI: 0199/2018 - MIGUEL FORNACIARI ALENCAR, AUTORIZA A 

INSTITUIÇÃO DA REDE DE ATENÇÃO AS PESSOAS COM PSORÍASE, NO 

MUNICÍPIO DE CABO FRIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 

0200/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, INSTITUI O ESTATUTO  MUNICIPAL  

DA  PROMOÇÃO  E  IGUALDADE  RACIAL  E  DÁ  OUTRAS PROVIDÊNCIAS; 

PROJETO DE LEI: 0206/2018 - LUIS GERALDO SIMAS DE AZEVEDO, DISPÕE  

SOBRE  INSTITUIR  O  USO  DA  “BENGALA  VERDE”  COMO  MEIO  ADEQUADO  

PARA IDENTIFICAR    PESSOAS    ACOMETIDAS    DE    BAIXA    VISÃO    E,    

COMO    INSTRUMENTO    DE ORIENTAÇÃO E MOBILIDADE NO MUNICÍPIO DE 

CABO FRIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0207/2018 -

ALEXANDRA DOS SANTOS CODEÇO, INSTITUI A CAMPANHA SETEMBRO 

VERDE, PARA DAR VISIBILIDADE À INCLUSÃO SOCIAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE RESOLUÇÃO: 

0023/2018 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO NETO, ALTERA  OS  ARTIGOS  21  

E  22  DA  RESOLUÇÃO  Nº  445,  (REGIMENTO  INTERNO),  CRIANDO  A 

COMISSÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR CODECON; PROJETO DE 

RESOLUÇÃO: 0028/2018 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO NETO, CONFERE O  

TÍTULO  DE  CIDADÃ  CABO - FRIENSE  À  SRª  BRUNA  DANIELA  BRAGA  

KNAUFT TEIXEIRA; PROJETO DE RESOLUÇÃO: 0035/2018 - VAGNE AZEVEDO 

SIMAO, CONFERE O TÍTULO DE CIDADÃO CABO - FRIENSE AO SENHOR FLÁVIO 

NANTES BOLSONARO; PROJETO DE RESOLUÇÃO: 0038/2018 - ACHILLES 

ALMEIDA BARRETO NETO, CONFERE O TÍTULO DE CIDADÃO CABO - FRIENSE 

AO SR. ALCEBÍADES TERRA TAVARES; REQUERIMENTO: 0127/2018 - SILVIO 

DAVID PIO OLIVEIRA, REQUER  AO  ILM°.    SR.  PRESIDENTE  DA  PROLAGOS  

AS  DEVIDAS  PROVIDÊNCIAS  QUANTO  AO TRATAMENTO DE ESGOTO DA 

LAGOA DE ARARUAMA; INDICAÇÃO: 0279/2018 - GUILHERME AARÃO QUINTAS 

MOREIRA, SOLICITA   AO   EXMO.   SR.   PREFEITO   MUNICIPAL   A   

REVITALIZAÇÃO   DAS   CALÇADAS   DO MUNICÍPIO E A IMPLANTAÇÃO DE 

NOVAS RAMPAS DE ACESSO; INDICAÇÃO: 0321/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS 

JOTTA, SOLICITA  AO  EXMº  PREFEITO  QUE  DISPONIBILIZE,  NO  HOSPITAL  

DO  JARDIM  ESPERANÇA, FICHAS DE MARCAÇÃO DE CONSULTA MÉDICA; 

INDICAÇÃO: 0323/2018 - GUILHERME AARÃO QUINTAS MOREIRA, SOLICITA  



AO  EXMO.  SENHOR  PREFEITO  A  CRIAÇÃO  DE  UMA  DIRETORIA  DE  

ENSINO  A  SER INSERIDA NA ESTRUTURA DA GUARDA MUNICIPAL DE CABO 

FRIO; INDICAÇÃO: 0324/2018 - RICARDO MARTINS DA SILVA, SOLICITA AO 

EXMº SENHOR PREFEITO A IMPLANTAÇÃO DE OFICINAS REGULARES DE 

LÍNGUA BRASILEIRA DE SINAIS – LIBRAS, NAS ESCOLAS PÚBLICAS; 

INDICAÇÃO: 0329/2018 - LUIS GERALDO SIMAS DE AZEVEDO, SOLICITA AO 

EXM°. SR. PREFEITO A CRIAÇÃO DE UM CENTRO ODONTOLÓGICO MUNICIPAL 

DE ASSISTÊNCIA À CRIANÇA; INDICAÇÃO: 0330/2018 - RAFAEL PEÇANHA DE 

MOURA, SOLICITA  AO  EXMO.  SR.  PREFEITO  A  ADESÃO  DO  MUNICÍPIO  DE  

CABO  FRIO  AO  PROGRAMA CALÇADA ACESSÍVEL; INDICAÇÃO: 0331/2018 -

OSÉIAS RODRIGUES COUTO, SOLICITA  AO  EXMº  SENHOR  PREFEITO  QUE  

DISPONIBILIZE  O  MAIS  URGENTE  POSSÍVEL UM VEÍCULO  PARA  ATENDER  

OS  POSTOS  DE  ESTRATÉGIA  DE  SAÚDE  DA  FAMÍLIA – ESF’S DO DISTRITO 

DE TAMOIOS; INDICAÇÃO: 0332/2018 - RAFAEL PEÇANHA DE MOURA, 

SOLICITA  AO  EXMº  SR.  PREFEITO  QUE  PROVIDENCIE  AMPLIAÇÃO  DA  

ILUMINAÇÃO  PÚBLICA, RECOLOCAÇÃO DAS TAMPAS DE BUEIROS E 

VERIFICAÇÃO DO ESTADO DE CONSERVAÇÃO DA RUA DAS PACAS, EM 

TAMOIOS. Terminada a leitura do Expediente, o Senhor Presidente franqueou a 

Tribuna aos oradores inscritos. Terminada a leitura do Expediente, o Senhor 

Presidente franqueou a Tribuna aos oradores inscritos. Ocupou a Tribuna como 

primeira oradora inscrita a Vereadora Alexandra Codeço, que inicialmente procedeu 

às saudações de praxe. Reverenciou os representantes da APAE, Asurlagos, dos 

deficientes visuais e a todos os presentes da Assistência, destacando que no dia 21/9 

seria comemorado o dia nacional da luta em prol dos deficientes, ressaltando que 

aquela seria uma oportunidade para a reflexão sobre o tema. Após, enumerou alguns 

projetos de sua autoria, frisando que os mesmos que tinham como objetivo melhorar a 

vida dos deficientes. Falou ainda sobre a campanha Setembro Verde, enfatizando que 

aquela também era uma proposição de sua autoria e, que tinha como objetivo dar 

visibilidades a inclusão da pessoa com deficiência, estimular a participação e inclusão 

dos deficientes e contaria com palestras e outras práticas. Agradeceu a atenção de 

todos, no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna a Vereadora Letícia 

Jotta, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse que sua maior mensagem 

era que seu gabinete estava sempre de portas abertas para o atendimento aos 

deficientes. Disse, que o jovem Juninho, apresentado em vídeo no início da Sessão, 

era o verdadeiro representante da causa dos deficientes. Falou em seguida, sobre a 

importância da luta em prol da causa dos deficientes, sublinhando ser imprescindível 

ouvir aquelas pessoas e dar celeridade aos projetos voltados para a causa. Disse que, 

seu projeto dispondo sobre a colocação do símbolo para distinguir os deficientes dos 

demais usuários do sistema de saúde, já havia sido aprovado na Casa, com isso fazia 

um apelo aos Nobres Pares, no sentido de que a tramitação do mesmo fosse 

agilizada. Prosseguindo, disse que era a primeira vereadora do Estado do Rio de 

Janeiro a conquistar o título de Capelã, cujo significado era a pessoa que ajudava os 

outros sem esperar nada em troca. Disse que, já lutava pelos pobres havia muito 

tempo, muito antes de ser vereadora e que ajudar o próximo era seu objetivo de vida. 

Após, elogio a postura do Senhor Ricardo Varella, Diretor de Cultura da Casa 

Legislativa, destacando que o mesmo realizava um brilhante trabalho à frente dos 

eventos culturais realizados no Plenário, com isso, se colocava a disposição do 

mesmo para tudo que fosse necessário. Agradeceu a atenção de todos, no que 



encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna o Vereador Rafael Peçanha, que 

inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse que era extremamente importante a 

convivência entre a Casa Legislativa e a Educação. Reverenciou a todos os que 

lutavam pelos direitos dos deficientes, destacando que era a partir do preconceito que 

todos os males ocorriam. Disse ainda, que eram incoerentes os que defendiam os 

deficientes e eram a favor da intolerância. Saudou a presença dos militantes, 

sobretudo das mulheres presentes na Assistência, que se empenhavam na luta contra 

o fascismo, a intolerância e a ditadura. Observou que, estava em pauta naquela 

Sessão uma Indicação de sua autoria, dispondo sobre a adesão do Município de Cabo 

Frio ao Programa Calçada Acessível, enfatizando que diversos municípios tinham 

aderido ao programa, que era executado em nível nacional. Após, elogiou o governo 

municipal, em virtude de que foram aprovadas proposições de sua autoria, uma 

dispondo sobre o combate ao feminicídio e outra sobre a realização de benfeitoria na 

iluminação do Horto Municipal. Após, disse que o projeto aprovado no momento pelo 

qual passava o Brasil, era de extrema importância, com isso não podia deixar de 

elogiar o chefe do Executivo Municipal. Observou em seguida, que tivera a 

oportunidade de estar com o prefeito e aproveitara o ensejo para conversar sobre o 

sistema de saúde, a falta de insumos e medicamentos e que inclusive sugerira que 

fosse realizada a compra emergencial, que podia ser feita dentro da legalidade. E 

ainda, disse que comentou com o senhor prefeito sobre a disponibilização de uma 

equipe de resgate para a Rodovia Amaral Peixoto, em Tamoios e que o mesmo lhe 

garantira que tais pleitos seriam transformados em realidade. Continuando, disse que 

com relação à categoria da educação, havia ainda diversos problemas, que não 

haviam sido solucionados, como os triênios, os enquadramentos e outros. Disse que, 

havia reivindicação dos moradores de Tamoios, quanto à transferência dos alunos 

para outra escola que estava sendo construída na Rua 12. Disse que, todos sabiam 

sobre a dificuldade de transporte para o local e que havia naquela localidade a 

presença de milícias, o que era do conhecimento de todos. Em aparte, o Vereador 

Oséias Rodrigues Couto, disse que a escola mencionada pelo Vereador Rafael 

Peçanha, seria inaugurada e a escola do Samburá seria transferida para a escola da 

rua doze. Disse que, havia mil crianças fora das salas de aula do Segundo Distrito e 

que nos últimos cinco anos tais crianças procuravam municípios vizinho para estudar 

em decorrências das greves e faltas de professores. Assim, esperava que no governo 

do Doutor Adriano, apesar da citada escola estar localizada em uma área de risco, a 

mesma pudesse acolher os alunos que desistiram de estudar ou que foram estudar 

fora de Tamoios. Agradeceu ao Vereador Rafael pela preocupação, destacando que 

fora sempre um lutador por aquela causa. Retomando ao seu discurso, o Vereador 

Rafael Peçanha agradeceu o aparte e solicitou que a Secretaria de Educação tomasse 

a melhor decisão para benefício das famílias do Segundo Distrito. Ao final, comentou 

sobre proposição de sua autoria, dispondo sobre pavimentação na Rua das Pacas no 

Segundo Distrito, que era uma rua muito importante para Tamoios e que se 

encontrava em estado lastimável. Em aparte, o senhor presidente disse que no dia 

seguinte haveria um processo licitatório sobre a construção de um cemitério, mas, que 

alguém lhe enviara o nome de uma empresa que seria ganhadora do processo 

licitatório, o que era inadmissível, em virtude de que durante seu mandato interino no 

Executivo Municipal criara a licitação online, o que tinha como objetivo dar 

transparência ao processo de licitação. Disse ainda, que caso o site saísse do ar no 

momento em que estava marcado o evento, seriam tomadas as medidas cabíveis. Em 



virtude de que tudo deveria ser feito com transparência. Retomando ao seu discurso, o 

vereador Rafael Peçanha, disse que aquela era uma medida importante para que a 

população pudesse fiscalizar os Atos do Executivo. Agradeceu a atenção de todos, no 

que encerrou sua fala. A seguir, fez uso da Tribuna o Vereador Oséias Rodrigues 

Couto, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, elogiou os que dedicavam suas 

vidas em prol dos deficientes. Após, comentou sobre evento realizado no Segundo 

Distrito sobre o tema Deficiência. Disse que, pela primeira vez havia um prefeito 

sensível àquela causa e que queria acreditar que haveria grande transformação no 

município. Disse que era um vereador distrital que representava Tamoios, lugar que 

carecia de muitas coisas. Após, comentou sobre incêndio na sala Amarela da UPA de 

Tamoios, destacando que havia meses que solicitava reparos na parte elétrica, sem 

obter êxito. Disse que, até mesmo para a marcação de um exame os usuários sofriam 

demasiadamente. Observou, que tudo era muito complexo no Segundo Distrito e que 

após muita luta, com a ajuda de amigos conseguira uma peça para consertar um carro 

que fora cedido para fazer o transporte de exames para o primeiro Distrito. Disse que, 

haveria manifestação dos moradores que reivindicavam melhorias para Tamoios e que 

a Rua das Pacas citada por seu antecessor à Tribuna, tinha cerca de dez mil 

moradores. Disse, que aquela rua fora asfaltada no Governo de Alair Corrêa, mas, que 

houvera a deterioração da mesma que causava grande transtorno na vida da 

população. Reiterou em seguida, que no dia seguinte haveria inspeção por parte da 

Secretaria de Saúde na UPA onde ocorrera o incêndio e finalizando seu discurso 

salientou que, não houvera um incidente e sim negligência por parte do Poder Público. 

Agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna o 

Vereador Guilherme Moreira, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse 

que a semana fora muito produtiva e que inclusive houvera reunião do SEPE, onde foi 

denunciada a falta de pagamento da insalubridade aos auxiliares de serviços gerais, o 

que fazia muita diferença para quem recebia salario mínimo. Após, registrou que 

entraria com Indicação solicitando a reparação daquele erro e solicitou apoio dos 

Nobres Pares. Disse ainda, que observava a deliberação de vetos por parte do 

prefeito, até mesmo em proposições muito simples. Em seguida, conclamou aos 

membros da Comissão de Constituição e Justiça, para que analisassem o motivo de 

tais vetos. Disse, que a criação de conselhos não era oneroso para o município, 

assim, solicitava também ao prefeito que tivesse mais carinho com os projetos dos 

Vereadores. Após, disse que a juventude se fazia presente na Assistência e que o 

presidente da Casa criara o estágio na procuradoria da Casa, o que seria inserido na 

Gestão do próximo presidente, Vereador Luis Geraldo e que seria muito salutar para o 

Legislativo. Ao final, questionou o motivo de tantos vetos do prefeito que tanto 

prometera em sua campanha eleitoral, enfatizando que o chefe do Executivo colocara 

uma sindicalista na Secretaria de Educação. Agradeceu a atenção de todos, no que 

encerrou sua fala. Não havendo mais oradores inscritos para o uso da Tribuna, o 

Senhor Presidente conduziu os trabalhos para o segmento dedicado a Ordem do Dia, 

NESTA ETAPA, FOI APROVADO PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA AO PROJETO DE LEI: 0025/2018. FOI APROVADO 

PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NOS 

SEGUINTES PROJETOS: VETO: 0004/2018, PROJETO DE LEI: 0015, 0028, 0072 E 

0089/2018, SENDO A SEGUIR ENCAMINHADOS PARA A COMISSÃO DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS. FORAM ENCAMINHADOS PARA A COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA OS SEGUINTES PROJETOS: VETO: 0042, 0043, 0044, 



0045, 0046, 0047 E 0048/2018, PROJETO DE LEI: 0199, 0200, 0206 E 0207/2018, 

PROJETO DE RESOLUÇÃO: 0023, 0028, 0035 E 0038/2018. FOI APROVADO O 

REQUERIMENTO: 0127/2018 E AS INDICAÇÕES NSº:0279, 0321, 0323, 0324, 0329, 

0330, 0331 E 0332/2018. Terminada a Ordem do Dia, o Senhor Presidente franqueou 

a Tribuna para a Explicação Pessoal. Não havendo oradores para o uso da Tribuna 

em Explicação Pessoal, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão em nome 

de Deus.  E para constar, mandou que se lavrasse a presente Ata, que depois de lida, 

submetida à apreciação Plenária, Aprovada, será assinada para que produza seus 

efeitos legais. 

 


